

“传递和平愿景 唱响更好潍坊”活动启动

本报讯(记者 付凯 刘福文)2月3日上午,潍坊获评“国际和平城市”四周年系列活动之“传递和平愿景 唱响更好潍坊”活动启动仪式,在潍县西方侨民集中营旧址博物馆举行,回顾四年来潍坊和平事业发展成果,展望未来美好和平愿景,向全球展示潍坊城市新形象,生动践行全球文明倡议。

仪式上,播放了海内外各界人士的祝贺视频和

贺信,首发了和平主题原创歌曲《同一个梦想》,知名艺术家刘铁飞向市文化和旅游局捐赠了获奖油画作品《和平之歌》,市领导与潍坊申创国际和平城市发起人,潍坊市博物馆原馆长、名誉馆长、研究馆员吉树春等共同启动“传递和平愿景 唱响更好潍坊”活动。仪式后,全市街道及景区户外电子屏滚动播放《同一个梦想》和潍坊获评“国际和平城市”四周年祝贺视频,进一步增强广大市民铭记

历史、珍爱和平的思想认识。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,我市以“传递和平愿景 唱响更好潍坊”为主题,策划举办主题诗歌朗诵会、线上交流、创作和平主题歌曲和油画作品、创排歌舞剧、首发小说等形式多样、内容丰富的系列活动,从多个维度反映潍坊人民为世界和平事业贡献力量的美好期望,不断擦亮潍坊“国际和平城市”名片。

国务院关税税则委员会：对原产于美国的部分进口商品加征关税

新华社北京2月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告表示,经国务院批准,自2025年2月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税。

公告表示,2025年2月1日,美国政府宣布以芬太尼等问题为由对所有中国输美商品加征10%关税。美方单边加征关税的做法严重违反世界贸易组织规则,不仅无益于解决自身问题,也对中美正常

经贸合作造成破坏。

公告明确,自2025年2月10日起,对原产于美国的部分进口商品加征关税:对煤炭、液化天然气加征15%关税,对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税,具体商品范围见附件;对原产于美国的附件所列进口商品,在现行适用关税税率基础上分别加征相应关税,现行保税、减免税政策不变,此次加征的关税不予减免。

全国科技馆春节期间接待观众超300万人次

新华社北京2月4日电 记者4日从中国科技馆获悉,春节期间,全国科技馆以“科技温暖中国年”为主题,为公众献上一系列融知识性、趣味性、人文关怀于一体的科普惠民活动,初步统计,共接待观众超300万人次,迎来乙巳年科普“开门红”。

聚焦新春主题,各地科技馆将生肖文化、非遗技艺与前沿科技深度融合。其中,中国科技馆举办春节“科技大联欢”主题科普教育活动,引导公众探索春节习俗蕴含的科学元素。春节期间,该馆接待观众超15万人次,其中京外观众占比超过九成。

福建省科技馆以“蛇之智慧”主题贯穿科学活动,让观众们在与蛇有关的动手实践中了解物理学、生物学、光学知识;广西科技馆内,穿着花棉袄的人形机器人与观众互动握手,直观展现中国机器人技术和工业发展的最新进展;黑龙江省科技馆联合全省流动科普设施推出亚冬会主题科普活动,推广冰雪运动文化……

与此同时,为保障观众安全舒心参观,全国科技馆推出多项暖心举措。如,为应对春节假期高峰客流,中国科技馆票务系统升级功能40余项,通过人机识别防护系统等技术手段封禁黄牛账号3049个;山西省科技馆采取“错峰串讲”的形式,每日上、下午各开展4场定时讲解,满足公众讲解需求;辽宁省科技馆延后闭馆时间,增加志愿者岗位,强化外地游客服务保障,打造“有温度的科技馆”。

中国科技馆相关负责人表示,2025年,中国科技馆将引领全国科技馆持续创新科普形式,让科技更有温度,用创新点亮百姓生活。

多部门发文解决生态环境损害赔偿实践难题

新华社北京2月4日电 近日,生态环境部联合相关单位印发《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》,推动解决实践中突出问题,回应地方关切。

这份意见对生态环境损害赔偿案件线索筛查、启动、调查、评估、磋商、司法确认等全流程办案程序提出具体要求,重点围绕显著轻微、简单和重大三类案件,分别规定了判定原则和办理要求,完善了与行政执法、环境公益诉讼的衔接,强化了资金管理、宣传培训和信息报送等保障机制,指导改革常态化运行。

生态环境部相关负责人介绍,建立健全生态环境损害赔偿制度是生态文明制度体系建设的重要组成部分,是党中央、国务院作出的重大决策。生态环境损害赔偿制度从零起步,经过一系列探索,制度体

系已基本构建。截至2024年底,各地累计办案超过5万件,涉及赔偿金额超过300亿元。但实践中还存在一些问题,例如各地对于显著轻微案件、简单案件和重大案件判定原则和办案要求不明确,与行政执法衔接不够充分,赔偿磋商有关规定需进一步完善等。

这位负责人表示,此次印发的意见旨在提高生态环境损害赔偿工作的规范性和可操作性,为地方“减负”“增效”。一方面,通过明确可以不纳入线索筛查范围的情形、可以不启动索赔的情形、无需开展修复效果评估的情形,减轻地方工作负担。另一方面,通过有关措施提升索赔工作效率:一是对案件繁简分流、分类施策;二是针对磋商不成的情形,完善解决“久磋不决”问题;三是统一规定重大案件范围,推进重大案件办理督办;四是强化与行政执法和环境公益诉讼的衔接,推动形成制度合力。

中国进出口银行加快业务创新 精准服务小微企业

新华社北京2月3日电 近日,中国进出口银行通过创新的小微企业联合融资贷款(简称小微联合贷)业务,成功为江苏常熟市博益医疗器械有限公司提供贷款,支持企业进一步稳固海外市场,提升外贸核心竞争力。

“这是进出口银行落地的首笔小微联合贷。”进出口银行普惠金融服务部相关负责人介绍,小微联合贷是进出口银行与地方法人银行开展深度合作,立足各自职能定位,发挥各自资源禀赋优势,共同为小微企业提供长期、稳定、高效、便利信贷资金的创新业务模式。针对小微外贸企业聚集、资金需求旺盛的特点,进出口银行与地方法人银行共同筹划,联合开展实地调研,制定服务方案,开展精准营销,优化服务流程,为小微企业带来“及时雨”。

近年来,进出口银行不断丰富和创新小微企业服务模式 and 手段。除了小微联合贷,还创新电商产业贷、保理E贷等业务。

进出口银行福建省分行近日就成功办理了电商产业贷业务,为一家跨境电商企业上游的小微供应商提供融资便利。

据介绍,电商产业贷业务具有全线上办理、资金快速到位等特点,通过将核心企业优质的信用价值传递至跨境电商产业链上各级小微企业,盘活小微供应商应收账款,满足企业多样化融资需求。

进出口银行作为政策性金融机构,近年来聚焦服务重大战略、重点领域和薄弱环节,持续强化职能定位。截至2024年末,进出口银行政策性业务占比62.59%;2024年末,新发放小微外贸企业政策性贷款393亿元,截至年末累计服务小微外贸企业2.2万户。

进出口银行表示,下一步将继续立足主责主业,不断丰富普惠金融产品矩阵,持续提升普惠金融业务的数字化、智能化水平,为更多小微企业提供更加优质、高效的政策性金融服务。



让国产动画电影充满“中国味”

□本报评论员 孙瑞荣

国产动画电影《哪吒之魔童闹海》(《哪吒2》)强势领跑春节档,实现票房口碑双丰收。5年前,《哪吒之魔童降世》(《哪吒1》)曾获得50亿元的票房奇迹,并在观众的高口碑中掀起中国动画电影风潮;5年后,《哪吒之魔童闹海》带着更生动的故事、更震撼的场景回归,引发全民热议。(据新华社新媒体)

影崛起的缩影。近年来,国产动画开辟出一条区别于他国动画、重建动画民族性的新道路,以恢弘博大的神话传说和历史故事作为母本,加入观众喜闻乐见、引发共鸣的时代元素,借助国际化的数字制作手段,实现对中国传统故事的改写。眼下,国产动画电影的热度居高不下,迎来高速发展期。

从《长安三万里》召唤出中国人文化血脉中流淌的诗歌基因,到《哪吒》系列电影巧妙融入了三星堆文化元素,中国动画电影惊艳亮相的背后,是创作者坚持从中华优秀传统文化宝库中汲取灵感与养分,同时加强锤炼以新技术讲故事的能力。

国产动画电影的成功不仅仅是票房数字的增长,更是一种文化影响力的提升。透过它们,我们看到古老的文化符号在现代社会重新焕发生机,让更多人尤其是年轻一代,领略到中华文化的魅力与力量,激励着我们在传承与创新中讲好“中国故事”。

事实上,在传统文化与现代科技的深度融合中,国产动画电影正逐步走向世界舞台。只要我们能够继续挖掘好这些文化宝藏,并用现代语言讲出新故事,就一定能让世界看到国产动画电影的独特魅力,期待未来能有更多优秀作品问世。

春节期间备受瞩目的国产动画电影《哪吒之魔童闹海》热映,并凭借其精彩绝伦的视觉特效、深入人心的人物塑造、扣人心弦的故事表达以及发人深省的精神内涵,赢得了观众的广泛赞誉,成为春节档的领跑者。

哪吒的形象随时代变迁,一路走来,经久不衰。现在,在光影的极致追求中,这个中国传统文化中的形象,又蝶变出了新的模样。《哪吒》系列电影导演饺子说过:“中国传统文化是动画电影创作的一座巨大宝藏。动画电影需要结合中华优秀传统文化,更需要呈现出传统文化的年轻化表达。”

《哪吒之魔童闹海》的火爆是国产动画电